

ИЗДАНИЯ РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ОБ ОСВОЕНИИ СИБИРИ (ФРАГМЕНТЫ ИСТОРИИ)

Статья посвящена вопросам издания научной литературы Русского географического общества, отражающей результаты освоения Сибири. Рассмотрен процесс выпуска ряда трудов РГО и его сибирских отделов, подготовленных по итогам наиболее крупных экспедиционных исследований региона.

Ключевые слова: Русское географическое общество, сибирские отделы РГО, издательская деятельность РГО, научное книгоиздание, наука в Сибири.

Русское географическое общество было создано в 1845 г. в Санкт-Петербурге. Как известно, одним из основных направлений внутренней политики России в середине XIX в. было дальнейшее освоение обширных территорий империи. Вовлечение Сибирского региона в сферу политической, экономической и культурной жизни государства настоятельно требовало проведения здесь постоянных научных изысканий.

Для организации непрерывной работы по изучению Сибири географическим обществом был организован ряд территориальных филиалов. В 1851 г. в Иркутске был открыт Сибирский отдел РГО, который в 1877 г. в связи с основанием в Омске Западно-Сибирского отдела (ЗСО РГО) был переименован в Восточно-Сибирский отдел (ВСО РГО). Впоследствии, в 1913 г., был учрежден еще один сибирский отдел – Якутский. Необходимо отметить, что РГО изначально являлось центром координации научной работы, а также оказывало поддержку своим региональным филиалам в издательской деятельности.

Особо следует отметить большую Сибирскую экспедицию (1855–1859), осуществленную РГО совместно с Межевым комитетом и Главным штабом, по результатам которой был издан целый цикл трудов. Работы печатались в санкт-петербургских типографиях В. Безобразова и К°, К. Замысловского, братьев Пантелеевых и др.

«Подробный отчет о результатах исследований главного астронома Л. Э. Шварца» в переводе с немецкого Я. Цветкова составил

«Труды Сибирской экспедиции. Математический отдел» (1864). В работе Л. Э. Шварца представлены описания пройденных мест и подробно изложены направления маршрутов каждого члена экспедиции.

Несколько больше времени понадобилось на обработку и издание исследований Физического отдела Сибирской экспедиции. Ботанические и зоологические изыскания, проведенные натуралистом доктором Г. И. Раде, хотя и осуществленные в рамках экспедиции, были изданы РГО вне серии «Трудов Сибирской экспедиции». Результаты были опубликованы в двух томах на немецком языке под названием «Reisen im Süden von Ost-Sibirien in den Jahren 1855–1859» (СПб., 1862–1863).

В первый том «Трудов Сибирской экспедиции. Физический отдел» вошли «Исторические отчеты о физико-географических исследованиях магистра Ф. Б. Шмидта и П. П. Глена» (1868). Ботанические, а также метеорологические и гипсометрические изыскания Ф. Б. Шмидта составили второй том «Трудов Сибирской экспедиции. Физический отдел» (1874). Третий том был посвящен геологическим исследованиям. Первый выпуск третьего тома вышел в свет под названием «Окаменелости меловой формации с острова Сахалина» (1873), материал был обработан Ф. Б. Шмидтом, второй – «Юрская флора Иркутской губернии и Амурского края» (1878), третий – «Миоценовая флора острова Сахалина» (1886). Материалы второго и третьего выпусков были обработаны иностранным специалистом

О. Геером [Семенов-Тянь-Шанский, 1896. С. 960–961]. Следует также отметить, что сообщения о ходе Сибирской экспедиции в виде отчетов и писем ее участников публиковались на страницах «Вестника» РГО.

Как и центральное общество, сибирские отделы РГО проводили собственные изыскания. Первым научным предприятием ВСОРГО стала Вилюйская экспедиция Р. К. Маака (1854–1855), которая имела большое значение в изучении географии, истории и этнографии Вилюйского бассейна. Первая часть труда названного автора «Вилюйский округ Якутской области» – «Материалы для изучения климата Якутской

области» (1877) вышла в иркутской типографии Н. Н. Синицына. Однако почти весь тираж, за исключением нескольких экземпляров, был утрачен в результате пожара в Иркутске. Ввиду недостатка денежных средств от дальнейшей публикации результатов экспедиции Р. К. Маака ВСОРГО был вынужден отказаться¹. Впоследствии труд Р. К. Маака был напечатан в трех частях на средства Министерства народного просвещения.

Большую роль в освоение региона сыграла Якутская (Сибиряковская) экспедиция 1894–1896 гг., организованная ВСОРГО совместно с петербургским правлением РГО, на средства золотопромышленника И. М. Сибирякова. Экспедиция носила комплексный характер. В. А. Обручевым был составлен план публикации материалов, собранных в Якутской экспедиции, – «Программа издания трудов Якутской экспедиции, снаряженной на средства И. М. Сибирякова» (1897). В ней представлены общая схема издания трудов, подробный перечень содержания томов и предварительная смета расходов на издание.

На основе обобщения собранных материалов был опубликован ряд работ на страницах изданий ВСОРГО и РГО, часть из них вышла на английском языке. Однако далеко не все материалы были изданы [Виноградов, 1926. С. 17]. В числе опубликованных работы политссыльных В. Г. Богораза, Н. А. Виташевского, Н. Л. Геккера, В. И. Иохельсона, Ф. Я. Кона, Л. Г. Левентала, И. И. Майнова, Э. К. Пекарского, С. В. Ястремского и др. Так, по результатам экспедиции

ВСОРГО в первом выпуске третьего тома «Записок по этнографии» была напечатана работа Н. Л. Геккера «К характеристике физического типа якутов (антропологический очерк)» (1896); в двадцать восьмом томе «Известий» – С. В. Ястремского «Остатки старинных верований у якутов» (1897); во втором номере «Трудов» – И. И. Майнова «Некоторые данные о тунгусах Якутского края» (1898) и др.

В 1898 г. «Труды Якутской экспедиции, снаряженной на средства И. М. Сибирякова» были изданы отдельными книгами. Это работы С. В. Ястремского «Падежные суффиксы в якутском языке» и В. И. Иохельсона «Очерк зверопромышленности и торговли мехами в Колымском округе». Работа В. И. Иохельсона, как и ряд других трудов Якутской экспедиции, вышла в Санкт-Петербурге.

В рамках «Трудов Якутской экспедиции» был издан «Словарь якутского языка» Э. К. Пекарского. Первый выпуск словаря, начавшийся печататься еще с 1897 г., вышел в 1899 г. в Якутской областной типографии на средства ВСОРГО и И. М. Сибирякова. В первый выпуск было включено 25 тыс. слов, почти все – с указанием источников записи и фольклорными примерами. Последующие выпуски словаря, а также переизданный в 1907 г. первый выпуск издавались на средства Академии наук в Санкт-Петербурге, куда автор был переведен в 1905 г. для корректорской работы. Всего до 1930 г. вышло 13 выпусков. Следует отметить, что подобного рода трудов в мировой научной литературе и до настоящего времени крайне мало. Продолжение издания «Словаря якутского языка» Э. К. Пекарского после 1917 г. свидетельствует о преемственности традиций российского научного книгоиздания в советской науке.

Как на выпуске «Трудов Якутской экспедиции», так и в целом на издательской практике ВСОРГО отрицательно сказались события русско-японской и первой мировой войн, революции 1917 г. Полиграфические заведения были перегружены заказами военного ведомства. На получение ВСОРГО очередных корректур из типографии уходило по несколько месяцев.

Результаты научных исследований ВСОРГО регулярно освещались на страницах его периодических и продолжающихся изданий. Необходимо отметить, что ВСОРГО

¹ ГАИО. Ф. 293. Оп. 1. Д. 15. Л. 8.

сыграло роль первого научного издательства в данном регионе. В его «Записках», «Трудах» и «Известиях» публиковались работы по вопросам географии, метеорологии, геологии, минералогии, почвоведения, ботаники, зоологии, археологии, этнографии, истории Сибири. Однако преобладали работы природоведческого характера. Особенностью публикуемых материалов являлась их комплексность [Базылева, 2003. С. 34–35].

В 1889–1896 гг. ВСОРГО издавал «Записки» по сериям (общая география, статистика, этнография). Затем «Записки» были переименованы в «Труды» без деления по сериям с последовательной нумерацией всех выпусков во избежание путаницы, которая ранее имела место. С 1897 по 1914 г. было издано 8 томов «Трудов». В 1870–1917 гг. с периодичностью 4–6 раз в год выходили «Известия» (всего 148 выпусков). Они издавались тиражом 500 экз., помещенные в них статьи (50 оттисков) и каталоги (100 оттисков) предоставлялись авторам².

ВСОРГО печатал программы исследований по определенным направлениям науки. Например, «Программа для собирания сведений о сибирском шаманстве» (1880) Г. Н. Потанина, «Программа для ботанико-географических исследований в Сибири» (1891), составленная С. И. Коржинским и др.

Результаты научных исследований региона публиковал на страницах своих трудов и другой крупный сибирский филиал – ЗСОРГО. В сферу научной деятельности отдела входило исследование Западной Сибири в географическом, геологическом, естественно-историческом, этнографическом, статистическом и археологическом аспектах. Так, в 1879–1916 гг. ЗСОРГО издавал «Записки» (всего 38 книг в 48 выпусках). В 1913–1915 гг. печатались «Известия», первый том которых вышел в двух отдельных выпусках, а второй и третий – сдвоенными.

Материалы, опубликованные в «Записках» и «Известиях» ЗСОРГО, охватывали многие разделы науки. Однако наибольшее внимание уделялось природоведческим исследованиям. Среди них – изыскания в области географии, метеорологии, геологии, минералогии, почвоведения, ботаники и зоологии. Значительное количество работ посвящено археологии, этнографии, истории, а также вопросам развития хозяйства,

торговли, путей сообщения на территории Западной Сибири. Печатались работы как научного, так и научно-популярного, практического характера [Базылева, 2003. С. 54–55].

Якутским отделом РГО на страницах его единственного дореволюционного выпуска «Известий» (1915) также был опубликован ряд работ по исследованию региона. В их числе особо следует отметить работы комплексного характера Н. М. Харитоновой «Фенологические наблюдения в Якутской области за 1904, 1905 гг.» и М. И. Губельмана «Фенология Якутской области», в которых описаны всевозможные явления, происходившие в природе.

Книжная продукция РГО отражала потребности развития науки и общества, способствовала в конечном счете подъему экономики, освоению обширных сибирских территорий. Следует отметить, что РГО и его отделы внесли значительный вклад в изучение края. Издания РГО, освещавшие результаты этих изысканий, представляют собой важное звено отечественной книжной культуры. Популяризируя деятельность по исследованию региона на страницах своих трудов, РГО заняло достойное место среди научных организаций, изучавших Сибирь в дореволюционный период.

Список литературы

Базылева Е. А. Книгоиздание научных учреждений и вузов Сибири. Новосибирск: Сибирское соглашение, 2003. 228 с.

Виноградов Г. С. Этнографические изучения ВСОРГО 1851–1926 гг.: краткий обзор // Изв. Вост.-Сиб. отд. Рус. геогр. об-ва за 75 лет (1851–1926). Иркутск, 1926. Т. 50. С. 3–37.

Семенов-Тянь-Шанский П. П. История полувековой деятельности Императорского Русского географического общества. 1845–1895: В 3 т. СПб.: В. Безобразова и К°, 1896. Т. 2. С. 469–979.

Материал поступил в редколлегия 29.09.2008

² ГАИО. Ф. 293. Оп. 1. Д. 532. Л. 34.

E. A. Bazyleva

**BOOKS ABOUT THE SIBERIA OPENING UP PUBLISHED
BY THE RUSSIAN GEOGRAPHICAL SOCIETY (FRAGMENTS OF HISTORY)**

This paper is devoted to the issues of publishing by the Russian Geographical Society (RGS) the scientific literature reflecting the results of the opening up of the Siberia. The process of publishing of some book products by the Society and its Siberian branches has been considered. The papers were based on the results of the most important regional expedition research works.

Keywords: the Russian Geographical Society, the RGS Siberian branches, the RGS publishing activity, scientific book publishing, science in the Siberia.